



農事研究班 四健會 家事改進班

伸港 鄉農會為提高農民栽培夏季洋蔥新技術，特於1月21日在農會舉辦講習會，聘請台南區農業改良場孫文章及省農會台北辦事處許哲雄兩位專家講解，參加農友80名。

講習課程：洋蔥栽培應注意事項、病蟲害防治、洋蔥品種特性與供應及座談。

座談會中農友紛紛發言，建議3點改進意見：(1)請省農會將70年度分配本會不適於本地氣候生長之剩餘種子調回。(2)本年度將使用之種子於送達時，應即刻分發給蔥農。(3)請有關單位在本地洋蔥收穫時，設法控制外國洋蔥球進口，以維護蔥農利益。（周隆彬）

高雄 縣農會為配合高屏區春節花市花展，特於1月20~23日在鳳山市大車國校，舉辦家政班插花觀摩研習會。

每鄉鎮提供插花2盆，共有24個鄉鎮參加展出，把會場點綴得五彩繽紛，深獲各界好評。（許淑珍）

雲林 縣71年度獎勵鋪設公用水泥晒場，2月1日共核配10處，每處50坪，補助5,500元，限於4月2日前鋪設完成。

核配設置的鄉鎮如下：北港鎮新厝里福德宮、大埤鄉西鎮村廣福宮、崙背鄉草湖村拱后宮、台西鄉五港村活動中心、虎尾鎮三合里天乙福德宮、斗六鎮久安里朝龍宮、

西螺鎮廣興里舊集會所、元長鄉五塊村信義國小、古坑鄉永光村受山宮、林內鄉烏麻村長源宮。（非洲）

集集 鎮農會為配合省農會今年推廣甜菊，由省農會指定設置甜菊育苗圃面積0.6公頃，預定育苗40萬株，供應鄰近鄉鎮推廣栽培。

甜菊自播種起80天後移植，鎮內今年新植面積4.15公頃，將能帶給農友可觀的收入。（黃載金）

布袋 鎮農會於1月19日上午8時，在過溝辦事處舉辦瓜類栽培技術講習會，由台南區改良場賴清樂技師及鎮公所謝崑崙技士分別講解栽培管理、病蟲害防治問題，有58名班員參加。

布袋鎮農會於1月19日上午10時起，在景山辦事處舉行71年度第1次農事小組長會議，由總幹事王瑞麟主持。會中決議全年分配肥料繳谷運輸服務順序。（黃勝榮）

彰化 縣政府為加強督導野鼠防治及蔬菜害蟲使用性費洛蒙誘殺方法，1月8日在永靖浮洲生產隊集貨場召開鼠害及病蟲防治講習，各鄉鎮公所及農會推廣人員60餘名參加。

觀摩會由縣政府黃大勝技士主持，農林廳及台中農業改良場均派員指導。首先參觀浮洲生產隊菜園誘殺害蟲情形，由農會推廣股長曾瑞桐報告實施方法及效果。

此種防治方法，可節省不少費用，同時對蔬菜也沒有殘留農藥的危險，參觀農友都稱讚不已。（曾瑞桐）

芬園 鄉農會為配合青果運銷合作社果樹病蟲害防治改進工作，在圳墘村及中崙村分別成立荔枝研究班各1班，種植面積約20公頃。

為提高班員對荔枝病蟲害防治及品質改善新知，1月18日上午9時，在農會舉辦外銷荔枝示範戶保護講習會，聘請農林廳植保科病蟲害專家翁坤池先生講解荔枝病蟲害防治，會議由青果合作社台中分社黃岳課長主持，參加農民50餘名。（曾麗珍）

公館 鄉農會為提高鄉內農民水稻機械插秧育苗技術，以全面推行機插目標，1月20日上午8時，在農會舉辦水稻箱式育苗技術講習會，育苗中心經營農戶及本年度購買育苗箱農戶共計150人參加。

講習課程為：箱式育苗準備工作、育苗作業過程、箱式育苗堆積及綠花、育苗管理注意事項、工作檢討等。

講解由桃園區農業改良場謝森明技士擔任。（張仕霖）

潭子 鄉農會為增進農村青年養鴨知識，特於1月22日前往五結鄉省畜產試驗所宜蘭分所參觀養鴨作業，由該所康清亮先生放映養鴨影片及講解飼養方法。

參加觀摩人員包括農事小組長、四健義指、農村創業青年、鄉農會保送就讀農校農場經營科學生、嘉仁村現代化農村發展計畫四健會員、養鴨作業組會員及教育活動計畫四健會員等，由推廣股長林松榮率領前往。（楊蘭英）

———省立旗山農工職校為加強科學教育，增進技能知識，1月12~14日在圖書館舉行科學展覽競賽。

展出項目分應用科學4種—農機科「汽車引擎正時輔助器」、機工科「內螺紋分厘卡」、電工科「公車自動收票機」、汽修科「剎車系統解剖模型」。

生物類4種—農場經營科「台灣昆蟲抗藥性研究探討」、畜牧獸醫科「雞馬立克病與白血病之探討」。化學類—食品加工科「台灣南部地區乳品各種廠牌之油脂測定及比較」。

工藝類—農村家事科「教室多角用途清潔用具箱設計」。

數學類—數理科「多項式乘法計算器」。

成績評定結果，數理科最優，其次為汽修科及農機科。（朗甫）

———縣農會與國立嘉義農專農業推廣委員會於1月

6日，在嘉義農專食品加工科實習工廠聯合舉辦食品加工研習會，由縣內各鄉鎮市農會28名家政指導員參加。

會中製作豆花、香腸、蛋捲、戚風蛋糕、方塊酥，每一種均色、香、味俱全，深受大家歡迎。（黃玉琴）

———鄉慶祝農民節暨推行吾愛吾

村運動舉行的慶祝會、表彰會及自強聯歡會，於2月4日上午8時30分，在僑大先修班中正堂舉行，由鄉農會理事長李維圃主持，總幹事李文通及機關首長均列席，參加農民數百名。

會中除由長官及來賓致詞外，並頒獎表揚模範農民。隨後進行聯歡節目，包括歌舞、話劇、特技及魔術表演等19項，節目精彩，參觀農民非常興奮。



彰化埔心鄉黃精郎農友養肉鷄

台中縣今後農漁牧發展新方向——■劉斌■

台中縣71年度農漁牧產銷會議，1月22日在台中縣政府會議室召開，由農林局長陳隨統主持。台中縣長陳庚金蒞臨會中，勉勵全體農漁牧人員，共同努力推行各項計畫，使台中縣農漁牧能適應新的趨勢，在穩定中增長，進而實現農村現代化，鄉村都市化的理想。

陳縣長指出，台中縣耕地面積只有54,000餘公頃，僅佔全縣土地總面積的26%；農業人口為416,000餘人，佔全縣總人口的40%。由於氣候溫和，雨量充沛，土地肥沃，農漁業發展具有潛力，可說是一個農業的縣治。

他又說，台中縣農業面臨最大的困難，是家庭農場面積過小，不利農機推行。同時，由於農村青年湧向都市，農村勞力不足，工資昂貴，生產成本偏高，收入相對偏低，所以今後要改善農漁民生活，有待繼續努力。

最後陳縣長提出7項改進要點，希望農漁業工作人員努力推行。

(一)減少種稻面積與產量。將多餘的水田，獎勵轉作經濟價值較高作物，71年稻作已減少1,773公頃。

(二)鼓勵農民購買農地，擴大農場經營規模。

(三)積極推行農機化，提高農漁業生產力。今後注重農機利用率，並輔導廠商在農漁村普設服務中心。

(四)加強輔導果菜市場、魚市場和肉品市場營運，並輔導各農漁會全面辦理共同行銷業務。

(五)台中港漁港已快完成，利用加強農村建設有關貸款計畫，獎勵漁民建造新漁船、漁業機具。此外，促進沿岸及近海漁業機動化，加強漁業公共設施，並輔導台中區漁會獎勵漁民子弟報考船員或參加船員訓練等，以儲備漁業人才。

(六)切實執行毛豬產銷調解方案，以及發展乳業。

(七)健全農漁會組織，擴大服務農漁民及增進其福利。應有效輔導各農漁會會務管理，使企業化經營。消除地方派系，健全人事制度與財務結構，使農漁會提高服務效能。